

母亲节催热短途周边游市场

本报记者 梁美霞

记者观察

“五一”假期余温尚存，充满温情的母亲节又将悄然到来。随着人们消费观念的转变以及对休闲度假需求的不断攀升，大家不再局限于送康乃馨和保健品、家庭聚餐等传统感恩方式，“请妈妈去旅游”“带上妈妈去旅行”成为子女们表达孝心的新潮选择。

当下，有钱又有闲的老年群体已成为旅游市场的重要客源。而上班族受限于假期时长，帮父母预订跟团游成为他们尽孝心的热门选择。

“按照往年的市场规律，‘五一’假期后旅游市场通常会迎来小淡季。但由于母亲节正好在5月的第二个星期日，不少子女打算以旅游的方式向母亲表达感恩之情，这在很大程度上推高了假期后旅游市场的热度。”近日，山西红马国际旅行社的工作人员介绍道，“5月初夏，微风不燥，阳光正好，正是出游的绝佳时节，

这几天就有不少市民前来咨询并预订母亲节旅游产品。”

“今年母亲节刚好赶上了周末，和父母一起出游，来一场轻松惬意的慢旅行，共享这段温馨美好的时光，这肯定会成为妈妈喜欢的节日礼物。”媒体工作者邢妍感慨地说道，“自己平时工作实在太忙，很少有时间陪伴父母，选择旅游作为母亲节礼物，既能让母亲放松心情，又能增进亲子之间的感情，真是一举两得。”

据多家旅行社反馈，“五一”假期已经充分释放了人们的长线出游热情。相较于日程较长的出境游和国内游线路，耗时1天至2天的省内周边跟团游成为人们母亲节出游的首选。而母亲节正值初夏时节，全省各景区也迎来了景色最美的时刻，正是游客选择省内短途游的大好时机。

“考虑到母亲节出游群体的特殊性，大部分子女会为父母选择跟团游，选择自助游的相对来说占比较少。”山西宝华国旅总经理助理李高

超表示，这一细分市场的兴起，让旅游机构愈发重视母亲节旅游市场这块充满潜力的“蛋糕”。

记者走访发现，省内各旅行社当下主推的省内游线路可谓丰富多彩。不仅传统的“古镇游”“山水游”“祈福游”热度不减，今年新推出的“康养生态游”“农耕采摘游”“文化体验游”等主题游产品更是异军突起。其中，红豆峡八泉峡2日游、全景芦芽山2日游、得闲云丘山2日游、晋韵古脉3日游等线路备受游客青睐。这些主题游产品不仅能让游客欣赏到美丽的自然风光，还能让他们深入体验当地的文化和生活，为旅行增添了更多的乐趣。

旅游网站的监测数据显示，50岁以上的游客在母亲节更倾向于与好友结伴出游，跟团长线游是他们的首选。这一趋势的背后，子女正成为重要的文旅消费推手：平台上80%以上的银发旅游订单由子女主动下单，他们希望通过这样的方式，让父母在旅途中既

能享受舒适的服务，又能结交新朋友，度过一段愉快的时光。

为营造浓厚的节日氛围，吸引更多游客，各大景区和旅行社也是奇招尽出。麟河旅游景区在母亲节当天对所有女士实行门票半价优惠，并举办“说出对妈妈的爱”活动，为游客提供了一个向母亲表达爱意的温馨平台。活动现场，前100名说出对母亲爱意的游客还能获赠一支康乃馨，让这份爱更加具象化。而孝义市推出的“带着妈妈游孝义”主题旅游线路，则巧妙地串联起了孝河湿地公园、三皇庙等自然与人文景点，融合了民俗体验、生态观光与亲子互动元素，为家庭游客量身定制了一份兼具文化深度与情感温度的旅行方案，让游客在山水间感悟“孝”文化，在陪伴中传递亲情温暖。

旅游业内人士提醒，有带父母出游计划的子女，出行前最好带父母进行一次全面的体检，并随身携带一些常用药品，以确保旅途安全愉快。

图片新闻

山西通宝育杰学校冰球队获全国青少年冰球邀请赛U12组冠军

近日，在天津“破冰杯”全国青少年冰球邀请赛上，山西通宝育杰学校冰球队以强劲实力斩获U12组冠军、U8组亚军和U10组季军，再次刷新该校冰球竞技历史。

此次邀请赛吸引了全国近百支青少年队伍参赛，竞争激烈。通宝育杰学校冰球队3支队伍参赛，队员们凭借默契配合与凌厉攻势，取得了骄人的成绩。此次胜利不仅展现了小将们的技术实力，更延续了这支我省唯一校级冰球队的辉煌战绩。

据悉，自2019年1月成立以来，山西通宝育杰学校冰球队以“体教融合”为核心理念，逐步成长为国内校园冰球队中的标杆。

图为“破冰杯”全国青少年冰球邀请赛现场。 本报记者 王俊非 摄



太原市博物馆

开展国际博物馆日系列文化惠民行动

本报太原5月10日讯(记者 王媛)随着国际博物馆日临近，5月7日，太原市博物馆分别以跨越城乡、联动中外的“流动博物馆”主题活动，正式拉开2025年度国际博物馆日系列文化惠民行动序幕。从乡村田野到高校课堂，从非遗手作到云端观展，太原市博物馆以多元形式践行文博使命，在传统与现代、本土与国际的交融中探索文化共享新路径。

7日上午，太原市博物馆馆长徐宝军率队走进对口帮扶的娄烦县策马村，为村民带去“锦绣太原历史文化展”云端导览。通过高清视频与生动讲解，村民们足不出户便能“沉浸式”游览馆内珍贵文物，感受太原千年文脉的深厚积淀。与此同时，该馆公众服务部工作人员与党员志愿者结合夏日主题，组织村中老年群体开

展“金箔画扇面DIY”体验活动。活动中，大家在工作人员和志愿者的帮助下，很快完成了自己的作品。77岁的刘大娘在志愿者协助下完成了一幅兰花纹样的团扇，开心地说：“以后每年夏天把扇子拿出来，都能想起咱们太原市博物馆了。”

7日下午，活动主办方联合共青团太原万柏林区委、万柏林区青年志愿者协会走进太原科技光学国际教育学院，近30名来自不同国家的留学生参观了非遗扎染技艺工作坊。博物馆讲解员与学校老师完美配合，用中英双语讲述扎染的历史渊源与工艺精髓，并通过分步演示带领国际青年体验“绞缬”技法。留学生们在素色方巾上折叠、捆扎、浸染，创作出各具特色的纹样。来自巴基斯坦的伊姆兰在课堂上表现得尤其活



跃，他热情分享了自己之前的扎染体验以及自己对这个非遗项目的热爱。尽管语言交流存在障碍，但手势与笑容已经成为通用“说明书”，大家互相称赞对方的作品，并热情表达对本次活动欢迎和对未来继续共建的期待。

据了解，此次“流动博物馆”主题活动将持续至5月20日，其间，太原市博物馆工作人员将深入幼儿园、中小学、军营、企业等不同场所，开展多主题活动，积极打造“行走的文化课堂”。图为“流动博物馆”主题活动现场。 本报记者 王媛 摄

晋城

启动太行一号旅游公路沿线提质增效行动

本报晋城5月10日讯(记者 崔振海)近日，晋城市政府办公室印发《晋城市高质量推进太行一号旅游公路沿线提质增效三年行动方案》(以下简称《行动方案》)。此次《行动方案》的出台，旨在深入贯彻落实我省关于高质量推进三个一号旅游公路沿线提质增效的决策部署，做好太行一号旅游公路发展“后半篇文章”，加快推进交旅融合高质量发展。

《行动方案》明确了2025年至2027年的3年发展目标。2025年将实现路网完善、配套齐全。出台相关管理办法，加强旅游公路养护，加快项目建设进度，提升沿线路域环境，完善沿线配套设施等。2026年致力于服务优质、智慧便捷。满足出行需求，提升“云锦太行画中游”平台功能，提高游客智慧化、信息化、便捷化出行水平，丰富旅游业态，旅游服务

水平显著提升。2027年将达成监管协同、路产融合。完善协同监管机制，保持路况优良、路域环境整治优美，凸显公路带动沿线发展潜能，推动王莽岭景区创建国家5A级景区、皇城相府景区创建国家级旅游度假区、湘峪古堡景区加快提规扩建升级，提升文化旅游业增加值占比。

《行动方案》细化了7类16项具体任务。在完善公路路网方面，将加快旅游公路提质改造和竣(交)工验收，全面提升安全水平。在完善配套设施建设方面，将按照相关标准完善旅游公路配套设施；完善交通枢纽节点“交通+旅游”综合服务功能；深化客货邮融合发展；开发精品旅游线路。此外，《行动方案》还在优化路域环境、优化信息共享、重塑文旅生态、构建协同监管机制以及搭建成长平台等方面作出了具体要求。

一线传真

为切实解决执行领域民生难题，保障胜诉当事人合法权益，4月29日，太原法院系统全面启动2025年“三晋执行利剑”专项行动。此次行动以“执行有力度、司法有温度”为导向，重点推进涉民生案件执行，推动将生效法律文书确定的“纸上权益”转化为群众可感可触的“真金白银”。

“行动开始，现在出发！”当天下午3时，随着太原市中级人民法院(以下简称“太原中院”)党组书记、院长于昌明一声令下，全市法院执行干警闻令而动，按照预定方案奔赴执行现场，开展被执行人查控、财产调查及案件调解工作。

记者跟随太原中院执行员刘振华团队前往长风东街某小区，直击一起金融借款合同纠纷案件的执行过程。此次案件的被执行人为该小区业主吴先生。2017年，吴先生向银行贷款66万元购买该小区房产，随后装

把“纸上权益”转化为“真金白银”

——太原法院系统“三晋执行利剑”专项行动首日小记

本报记者 王佳

修入住，后因故断供房屋贷款近3年。银行多次协商无果后提起诉讼，要求解除与吴先生的金融借款合同，并拍卖其抵押房产以偿还全部贷款本息及违约金。之后经法院调解未果，依法判决吴先生败诉。

执行现场，吴先生向刘振华坦言：“生意失败导致资金紧张，绝不是恶意拖欠。”刘振华综合考虑其还款意愿及现实困境，当即安排银行代表与吴先生协商。刘振华表示：“强制拍卖可能因市场波动导致债权无法足额受偿，若给予合理筹款期限，既可保障银行权益，也能避免矛盾激化。”经反复沟通，银行最终同意吴先生分期补缴逾期款项并继

续履行合同，案件得以和解。山西禹阳清池律师事务所律师刘娟指出，金融借款纠纷处理流程通常为：断供3至6个月后，银行委托律师联系借款人协商；若协商无果或借款人失联，则启动诉讼程序。她特别提醒购房者：“借款人联系方式或地址变更后，应及时通知银行更新信息，避免因信息不畅丧失应诉权利。即便面临断供，仍可通过协商争取解决方案，避免额外诉讼成本。”

据介绍，此次“三晋执行利剑”专项行动的时间为5月至9月，重点聚焦集中约谈、执转破、交叉执行、腾房、终本清仓、财务调查、信用修复、

悬赏、司法救助、移送拒执等10项工作，集中解决一批“执行难”案件和涉民生权益案件，最大限度保护胜诉当事人合法权益，优化营商环境。

“此次集中执行攻坚行动是太原法院践行司法为民初心的雷霆实践。”太原中院审判委员会专职委员张顺军表示，太原法院系统将牢固树立“一盘棋”思想，发扬连续作战精神，以决战决胜的信心推动执行攻坚行动深入开展，持之以恒深化“135”执行机制及“29221+N”限执行工作法，精准查人找物，最大限度保障胜诉当事人合法权益，为解决“执行难”和构建法治社会、诚信社会作出积极贡献。

股市述评

节后归来的A股延续震荡

上行节奏，上证指数在首日便高开高走，直接站上3300点，以放量长阳收复1个月前留下的缺口，成交额突破万亿元；次日，多头乘胜追击，继续上行。触发情绪拐点的，是中美经贸牵头人将在瑞士会晤的重磅消息，市场瞬时解读为关税谈判将重返“谈判桌”的重大利好。关税担忧降温、外部冲击预期回落，北向资金随即恢复净流入，前期观望的量化策略被迫回补空头敞口。节奏切换之快，让节前积聚的空头情绪如同被太阳蒸腾的薄雾，只留下指数一路上攻的清晰足迹。

“五一”假期，全球投资者目光聚焦美国中部小镇奥马哈。94岁的沃伦·巴菲特在伯克希尔股东大会上依旧思维敏捷，妙语连珠，大会尾声他突然宣布：年底将卸任CEO，由副董事长格雷格·阿贝尔接棒。5万万股东起立鼓掌，致敬敬传奇，也叹息一个时代的落幕。自1965年执掌伯克希尔以来，巴菲特用“简单可重复”的价值投资理念，在60年里创造了5.5万倍的复利神话。他再次提醒投资者：远离高杠杆与高周转，坚持以合理价格买入优秀企业，并与“比自己优秀的人”同行。对于估值与全球同类市场相比仍处洼地的A股与港股而言，这无疑于一针强心剂——在“守得云开见月明”的慢牛周期里，时间就是财富。

利好并非孤立。假期里人民币与港币双双走强，香港金管局5年来首次购入美元以维持联系汇率，侧面反映境外资金对中国资产再度升温。巴菲特在这次股东大会上表示，房地产投资比股票投资吸引力更小，他通常不会涉足房地产交易，因为与股票交易相比，房地产中间的变数实在太多了。他说，如果有人想买2万股伯克希尔的股票，只要价格合适，5秒钟就能成交，但房地产交易可能需要很长时间。在国内也是如此，国内房地产黄金时代渐行渐远，一二线城市成交量萎缩，投资客撤离，从投资楼市流出的资金很可能会成为股市的“援军”；高达160万亿元的居民存款也有望在市场走强之后逐步向资本市场“搬家”，从而为股市带来更多的增量资金。房地产投资周期终结与股权时代开启的交接棒，或许已在这一轮汇率与流动性的共振中悄然完成。

流动性方面，除了降准、降息、降个人住房公积金贷款利率外，中国人民银行在5月7日还一口气端出“真金白银”三件套：其一，将证券、基金、保险公司互换便利工具与股票回购增持再贷款工具合并，总额度达8000亿元，以提升政策工具的灵活性和响应效率，精准服务市场主体融资需求；其二，互换便利机构由首批20家券商基金扩容至40家，为券商和基金增加流动性“安全阀”；其三，回购增持再贷款期限由1年延长至3年，并将上市公司回购自有资金占比要求从30%降至10%，直击上市公司“手中无粮”的痛点。工具箱的升级，意味着货币政策在阶段性宽松与结构性精准之间找到了新的平衡点，也释放出“稳增长、稳预期”的清晰信号——资金成本曲线的下行，让价值重估有了现实基础。

资金“护城河”之外，制度“压舱石”同样硬核。中央汇金获批在必要时增持指数基金，人民银行将提供充足再贷款支持，打造类“平准基金”的长效护航；证监会同步发布《推动公募基金高质量发展行动方案》，通过“利益捆绑、行为稳定、服务升级、权益导向”四轮驱动，促进资本市场健康稳定发展，形成“回报增—资金进—市场稳”的良性循环。金融监管总局则从保险资金权益比例再松绑到城市房地产融资协调机制扩围增效，再到推出民营企业融资“一揽子政策”，形成股市、楼市、外贸三角支撑。在多部门“组合拳”加码的窗口，外部关税阴霾与内部流动性瓶颈被同步拆除，A股“慢牛长牛”具备了估值、资金、政策齐备的“三阳开泰”格局。

着眼未来，贸易谈判若能持续向好，则全球供应链修复、出口边际改善与外资持续回流将抬升国内盈利预期；内部政策托底将继续疏通融资渠道，提升企业净资产收益率。估值足够低、分红率足够高、现金流足够稳的红利蓝筹将成为慢牛底色；科技、算力与“新质生产力”赛道则是加速器。当巴菲特“与优秀者为伍，让时间说话”的箴言与政策红利同频共振，A股与港股有望延续“科技牛”“价值牛”双线并进的格局。投资者不妨在“估值洼地”里坚守长期主义，精选治理完善、壁垒深厚的龙头企业，或通过主动权益类基金做时间的朋友；在慢牛的脉动里，真正的财富不靠风口，而靠“用耐心赚复利”。

政策护航下的「价值回归」

本报记者 张荣



(扫描二维码看视频)